

VOICSOUL ȘI VEI PUTEA

Table with columns for 'LIT. N.', 'LIT. A.', 'CAPITALE', 'DISTRICTE', 'PRASE LONI', 'TRAI LONI', 'LA LUNA', 'UNDESENLARU 24 HARI', 'PUNTEU PANIS PRIMESTRU PR. 20.', 'PUNTEU AUSTRIA', 'FIOR. 10 VAL. AUST.'

ROMANULU

LUMINEZA-TE ȘI VEI FI

PENTRU ANONAMENTE, ANUNȚIȘI ȘI RECLAME A SE ADRESA ÎN BUCUREȘTI, LA ADMINISTRATIUNEA ZIARULUI... ÎN DISTRICTE LA CORRESPONDENȚII ZIARULUI ȘI PRIN POSTA... LUMINEZA-TE ȘI VEI FI... LINIA DE 30 LITERE... 40 HARI... ÎNSCRIȚIUNI ȘI RECLAME, LINIA... 2 LIT. NOT.

Articolele trimise și nepublicate se vor arde. — Redactoru răspunzătoru Eugeniu Carada.

SOCIETATEA PENTRU ÎNVĂȚATURA POPO- RULUI ROMANU.

Duminică 25 Augustu la orele 12 din zi sunt invitați dd. Membrii ai Comitetului societății și dd. Profesorii școlilor de Adulți a se întruni spre regularea programelor nuoului anu școlar. Întrunirea va fi la localul onor. societății de armei gimnastică și dare la semn. Vice-Președinte, V. A. Urechiu.

SERVITIUL TELEGRAFICU ALU ROMANULUI.

(Presutate la Viena în 3 Septembrie și primito în Bucuresci la 5 Septembrie, fără a se spune cauza întârzierii).

PARIS, 3 Septembrie. Ziariulu „Letendard“ desminte că caletoria d-lui Gergenti la Fontainebleau ar avea un scop politic.

„Ziariulu de Poitiers“ dice că ar fi vorba de se stabili uă tabără lângă Chatellerault (mai la nordu de Poitiers pe la mijloculu Franței spre Adriatică).

Ziariulu „Epoca“ vorbindu despre amânarea recrutării și conșcrișilor în Prusia, dice că nu este vorba de începerea desarmării ci de a lăsa pentru momentu pe omeni la dispozițiunea agriculturii.

BELGRAD, 4 Septembrie. Ziariulu „Serbia“ dice că formarea bandelor de insurginți urmeză în Balcani. De curându sa datu uă băștăla; 20 de care cu morți și răniți au sositu la Rusciuc; insurginții au începutu a pierde, daru sunt stăruitori, așteptându reînțărare.

CONSTANTINOPOLE, 4 Septembrie. Fuad pasia plecă mâne la Jakadjik unde va rămănea 15 zile în virtutea unui concediu alu Sultanulu. Aali va ținea interimulu la afacerile străine.

Bucuresci 24 Augustu 5 Răpăciune

„Mare ești tu Brătianu și minunate sunt faptele tale!“ Acesta este strigarea ce de mai bine de unu anu de zile, foile austro-maghiare, din țera și din străinătate se silescu se face se iasă din gurile Romanilor. Correspondențele ce opozițiunea din țera trimite necurmatu la foile austro-maghiare au făcutu ca ziarele din tota Europa se consacre pe fă-ce și câte două și trei colone spre a propaga numele, inteligința, agerimea, dițacia și totu puterica lui Brătianu. Napoleone III, Bismarck, Czarulu Rusilor și Brătianu, eca hă bătăi caril se jocu cu pacea și cu rescholu Occidentulu după placulu său după capriciele lor. Și nu este nici așa. Brătianu mai cu semă este acolu-a ce ține în frământare Europa și mo lasă se rusolte. Brătianu, spre pildă, ne a spus uă datu Terra și după dinsa și cu dinsa foile austro-maghiare, atunci când era ministru din totu, a trimis uă depeși Principulu Gortschakoff, șacestă din

urmă, îndată ce a primitu depeșia ministrulu din Intru alu României, sa dusu la Czarulu care l'a primitu îndată în audiință; — și cumu putea face altu-felul marele Czar cându pricepele Gortschakoff venia cu uă depeșiă de la marele ministru din Intru alu putericii Românie. — În urma acesteii conferințe, pricepele Gortschakoff, în dată ce ieși din cabinetulu imperatorulu porni mai mulți curieri, în felurite direpțiuni, șastu-felul politica cabinetulu de la St. Petresburg fu pusă pe calea cea mare de d. Brătianu!

Datunci, acea-a-și presă austro-maghiară din România și din străinătate, ne spune pe tota ziua cumu Grecii, Serbi și mai cu semă Bulgarii sunt forte liniscii și doplinu devotați guvernulu Ottoman; daru că nu se potu bucura de bine-facerile guvernulu de la Stambul, și chiaru guvernulu Imperiale nu se pote ocupa de reformele proiectate, din cauză că Brătianu din Bucuresci, organizeză bande armate pe cari apoi le trece în Bulgaria. Aceste organe ne spunu încă că populațiunea bulgară, în tota întregimea iei, sălani, comercianți, orașiani, toți în șirșitu sunt contra insurecțiunii și că toți combatu cu armele în mâna bandele armate ce Brătianu trimite necontenit în Bulgaria. Pe daltă parte, toți Românii, și chiaru raporturile oficiale din Rusciuc au afirmat că din România nău trecut de cătu 150 de Bulgari, și totu raporturile oficiale ale lui Mihad Pașia au afirmat căcea bandă a fostu pe dată invinsă și distrusă, parte în luptă și restulu prin impușcări și spindurări. Și cu totu aceste, organele austro-maghiare din România și din străinătate susțin că organizarea bandelor urmeză a se face în România, și fără a se fi disu ca mai trecut Dunărea unu singuru Bulgaru, eca cacum se spune, și ași șalrma de serviciulu nostru telegraficu, că bandele se formează în Balcani, că ele sunt atăt de tari deja în cătu luptă cu armata imperiale, și că luptă astu-felul în cătu morți și răniți ai unei singure lupte fură transportați numai la Rusciuc în 20 de care. Cându daru Ministru Brătianu ajunse a face asemenea frământare în totu Oriintele și în tota Europa; gându mai cu semă elu făcu ca cei 150 de Bulgari, organizați pe moșia principulu Stirbei, Petrosianii, se fă fără șirșitu, ca cele 5 pâne ale lui Iisus, nu suntemu ore siliși se strigămu cu toți: „Mare esti Brătianu, și mari sunt minunile talc?“ Cu tute aceste, pote fiindu că proverbulu ne spunu că „nimone nu este sântu în țera sea“, nimone în România nu se pote otări a crede în minunile d-lui Brătianu cu tute stăruințele organelor austro-maghiare, lumea stăruiescu aci în vechia iei credință care este că d. Brătianu

este unu omu ca toți omeni; că n're altu merit de cătu ore cari conșcințe, ore care șperință, șunū devotamentu asolulu la nisce principie bine definite, de la cari nimic nu l'a putu face a devia, și că tute câte țied foile austro-maghiare din țera și din străinătate, nu sunt de căt acasări intenționate spre a provoca Intervenirea străinilor și laudă nesurate și nemeritate pentru d. Brătianu. Organele austro-maghiare din țera, ca se nu se bage de semă că ele n'au altă misiune de cătu pe duă parte a face apelu la străini, erū pe daltă a face renumele d-lui Brătianu în tota Europa, vorbescu necontenit și de libertate, șacusa pe Ministrii apuralicari voi despotismulu? La aceste acasare, atăt de ciudată în gura organelor d-lor Ion Manu, Costa-Foru, Brăiloiu, Crezulescu, Ion Strat, Balșu și toți cei-l'alți ministri devotați ai regimelor despotice, adresatū nouă, vomu responde astu-și, însă întrunū modu astu-felul în cătu nici cititorii nostri se nu și perđu timpul citindū acasări atăt de ridicule, nici noi se nu ne perdemū palu nostru în întimpinări mai multu sēu mai pucinu personalu. Corespondința din Berlin, cu data 22 Augustu, publică următorea știro ce din mai multe puncte de vedere este destulu de șmeșnată. „Uă adunare poporarie de trei mii de persone ce sa întrunitu în țilele din urmă la Constanța după câte-va discursuri a adoptat în unanimitate următoriale trei otăriri: „1. Recunoscem în cea din urmă evoluțiune istorică a Germaniei începutulu întrunirii patriei întrunū totu tare și putericu; „2. Respingemū ideia unei confederări a Sudulu, ca primejdișă pentru unitatea germană și ca neputendū servi de cătu pe străinū; „3. Sperămū că poporul germanu va face se prevaleze în sēnulu patriei sēle unificate aspirările sēle liberalu.“ Adunarea, și e corospondința, sa făcū în marea sală a Consiliulu. Acolo principale, „misionarū alu ideiei Germane de la Sudu“ d. doctore Voelk, deputatū bavarezū în Parlamentulu vamale, a vistitū unu lungu discursu din care reproducemū aci pasagiile cele mai insemnate. Întrupte la fă ce momentu de aplause auditoriulu.“ — Și noi adăugăm uă c'acestu discursu responde și pentru noi, protivniciloru nostri din Intru, cari se punu acumū în faci-ne ca apărători ai libertății. „Rasele germane nu sunt despărțite de cătu de prejudecie. Germanulu e bunu la Nordu ca la Sudu. (Aplause) Celu de la Nordu e mai rece pote de cătu noi, daru elu muncesce și se sacrifică pentru cauza Germană. (Aplause lungi și prelungite). Parlamentulu vamale, chiaru de narū fi lucratu de cătu uă singurā și, a mprăștiatū aste prejudecie,

opera lui ne apropie de scopul ce trebuie săajungem. Cine a vedut arborii crescendū în pădure? Nimeni. Și cu tute aceste, ei au crescut și dau umbră. Astu-felul se speramū că unitatea germană va cresce gloriosu, de și întrunū modu gradatū și nevędutu. (Bravo entusiastice). „Ni se impută adevu camu trădatu libertatea. Astu-felul pretindū democrații și partia ultra-montanū (reacționari). Din partea celor d'antēi acesi imputare, cu tute că n're tomelie, totu se mai înțeleg. Insa din partea clericalilor?... (lungă ilaritate). Nouă a cărorū vieđu întregū sa petrecutū a smulge fășiă cu fășiă libertatea din mânele lorū, nouă carū în Camere ne credeamū fericiți de celū mai micu avantajū cāștigatū cu anevoință asupra unei maiorități retrograde, apostolūi cei negri ai reacțiunii ne impută nouă camu trădatu libertatea!... (Aplause prelungite mai multe minute). „Suntū forte departe da pretindū că totu merge cătu se șote mai bine în Prusia. Daru șcinū că depărtarea Sudulu nu va aduce ni-l uă îmbunătățire. Coreligionarii nostri de la Nord suntū cei mai d'antēi carū dorescu a cuceri cu ajutorulu nostru, cele mai depeline libertăți. (Bravo). „În interesul autonomiei provinciilor și în interesul dinastielorū, ar fi mai folositor după mine, a se nșlege prin tratate, cu Statulu Germanicū pe cale de formare mai bine de cătu se totu în primejdie necontenite. Dreptulu istoricu alu națiunii germane d'a forma unu singuru Statu compactu, nu este îndouieșă că în cele din urmă va prevala, cu tute că igerința străinā l'a invalidat. Elu va triumfa, pentru că trebuie se triumfe! (Aplause). Mai bine se se înduplece cine-va de cătu se se supui și se fiă spulberatū. (Bravo!) Din acestu punct de vedere primimū costiunea germană, noi cestiă naționalii sēu liberali-național. Namū inventatū nimicū așa nou, însă nu ne vomu obosi d'a ne sili se realizamū Statulu germanu unitarū. (Aplause). „Se vorbesce de neatnarea membrilor, daru ce-ar fi mâna mea dacā n'ar ținea de corp și n'ar fi dirigitu de creierii mei?... Acestu discursu respinde credemū atăt celor carū la noi combatū unirea, cătu și celor carū, reacționari pină ieri sēra, cându aveau puterea în mâna, vinū ași dimineșă, cându n'o mai au, și voru se face pe lume a-i crede că apēra libertatea în contra noastră, și totu d'ua dată ne dă și ore cari lămuriri despre situațiunea Germaniei, și ne face astu-felul se vedemū cătu de mare ar fi lupta dacā s'ar ducliaru unu reshelū în contra acesteii unități.

Deteramū sēma în numcrile trecute despre protestarea celor 81 de deputați din dieta

micu mai multu. Am ajunsu se regretū supliculu țielorū petrecute lēngă dāna... Dēcā așu pușea fără lașitate se-mi desrtez datoria, ași pleca chiaru mâne... Nu mai am de cătu uă singurā cugetaro: a o revodea... Langlade mē înșcințeză că marchisa de Sēnozan e forte reu bolnavă. și-mi anunțā uă nouatate, pe care o presimțisemū deja: Genovieva sa logoditū cu sir Clarence. Era cu nepulință ca aceste douc ānime ași demno una de alta se nu sa unescă. Este acesi uă cășatoriă de rațiune? este uă cășatoriă de amor? Biata mātuse-mea gāsoșee colu pucinu în ea uă mângălăre supreină. Aprilū. Amico, credeamū că șleisomū tute durerile mele subțesē. Uă scrisose ce primescū de la Langlade imi dă uă ultimā loviro, uă ultimā torturā, cea mai crudă, cea mai rusinosă ce potu îndura. Ronē, pe cându musttramū rațiunea mea în desporaro, tremurāndu la idea șferintelorū și întristărilor sēle, mincinoșe negreșitū ca totu ce vine de la dēnsa, așu că ea a devenitū de uă-dată

Bohemiei, prin care șapinū d'a lua parte la lucrările dietei și ceru a se da Bohemiei a-celea-și drepturi ce sa dātū și Ungariei. Se punemū ași supu ochulu țiltoriloru nostrii alte șcri, totu atăt de insemnate, pe cari le reproducemū după corespondința din Berlin 29 Augustu: „Membrii federalisti din dieta marchisatulu de Moravia refușā d'a ține ședințe șaș adresatū președintelū lorū unu manifestu identicu cu alu celor 81 din dieta Bohemā. Insa între agitatorii Cechi și cei Moravi este oșebirea că cei d'antēi suntū în cea mai mare parte din burgesia liberala și cei d'oi doule din cleru și aristocrațā. Printre șeminatorii manifestulu moravū, suntū: archiepiscopulu de Olmutz, episcopulu de Brun, pricepele Hugo Salm și comitele Egbert Belcredi.

„Dieta Galiciei de la Lomberg nu sa deschisū supu cele mai bune auspici. Deputatulu Smolka propunea Adunării a re-trage votulu sēu de la 22 Martiu 1867 (în virtutea căruia dieta aderase a fi reprezentatā în Reichsrath la Viena) ș'a lua înapoi mandatul datū delegațiunii galiciane. Acesi moțiune provocandū aplause în galerie, pricepele Sapiela, președinte, amenințā că va pchide ședința. Smolka ceru ca moțiunea sea se fiă trimisā unei comisii de cinci-spre-dece membrii. Unu altu deputatū, d. Zybliekiewicz, merge mai departe: elu volesce c'acesi comisiune se fiă înșcrinată a elabora uă Constituțiune nouā! În cele din urmă moțiunea lui Smolka se primesc; și votēză pentru dinsa și deputatulu Ziemiakowski, antēulu vice-președinte alu Reichsrathulu.

„Ziarele de la Viena urmēză cu belnis e aceste manifestări federaliste. Noua pressă liberā ie calitica de trădare. „Se gicemū de ndatū, strigā ea, că cu partile cari profesēză nesce asemenea tendințe, nu pote fi vorba nicu de împăcare nicu de înțelegere.“

„Abia a trecutū unu anu de la punerea în lucrare a dualismulu, și dejă partile cele mai variate atacu cu atata violință astu sistemā, în cătu pare a fi șortea tuturorū transformărilor moderne ale Austriei, d'a se produce cu rēpediciune, pentru a trece încă și mai rde.

„În Ungaria, stēnga lucreză pentru a face se se suprimē delegațiunile, se se transporte la Pestu centrulu monarchiei și se se înaugureze uă politicā străinā după modelulu celei urmate de regele maglarū Ludovicu I și Mathias Corvin Cechi lucreză pentru a resurvarna Constituițiunea cisleitanē; Poloni pentru a șdruncina edificiulu carē a devenitū celū din urmă adăpostū alu naționalitățū lo d'apășate protutideni aiurea; Sloveni se tragū

veselā, șericitā, ca cumū uă bucurā neprevędutā ar fi ștrălucitū fără veste asupra vieții sēle. Și șci tu de unde-i vine șericitrea asta?... Citescē aceste cuvinte! „Dōmna comitessa, gice Langlade, a reluatū deprinderile sēle active, și adagū, spre a vē linisci, că nu mai are, mulțimā Cerulu, nimicū a se teme de persecuțiunile lui Marulas; Miro, întorsū la Chazol, a țiatū, credū, pentru totu-dēna, acestu miserabile postu de a totu da o ole pe aci.“

Acesi e totu ce am vędutū în acesi șcrișore. Înțelegū tu?... Miro e la Chazol Miro pe care ea l'a iubitū, Miro care o iubesce acū. Că... Cugetaro asta este absurdā, n-dēmnā, nebunā, nu e așia? Ce gici tu în privința asta?... Miro nu pote se mē trādeze, nu e așia?... Cine-ț șpune că ea nu va cerca se mē lovēsă prin elu?... Ronē, ț-o jurū, fi voiū ucide pe amandū!...

Regāșescū acestu începutu de șcrișore curmatā de rusino acumū câte-va zile: da ce ore se nu ț-o trāmitū? De ce se-ț ascundū misoria mea? Catā se țipū supu durerica mea, căci altu-felū ași ajunge la nebunie. Mielunea mea sa șfarșitū aci. Uo ordina-

FOITA ROMANULUI ION DE HAZOL.

ULTIMA PARTE.

XXIX.

Saigon, Martiu

Tu-mi impuși, scumpe Renē, că nu-ți vorbescu despre mine în șcrișorile ce ț-am șcrișu da patru lune de cându am plecatū din Franța, și amicia ta se ngriesce de acesi tăcere asupra unor dureri pe cari le simți palpitandū supu liniscea aparinte de care prea faci paradā, dicitu tu, pentru ca ce se fiă șincorā. După atālea agitațiuni, atonia mea te șperia, și tu crești a ghici în fundulu cugetării mele vrunū șopu șinistru ce ț'ascundū. Te înșell, amice, sēu celū pușinū ț'escherezi cuvintele țăcerii mele. Nu-ț mai vorbescu despre mine, pentru că ț-am spus totu. Putătu-n'am în adoverū ca unu

omū ce, căuta vrunū glonū care se-lu ucidā în acea espedițiune din luna trecutā. Ia care Detresle a luatū parte, și pe care elu ț-i-a povestitū? Dreptu se-ț spunū, astu o șciū. Mi-am implinitū rolulu de șoldatū: eti totu. Mi-am espusū prea de multe ori vieđu pețru a o cruța în ora acesi. Mōrtea negreșitū ar fi bine-voință în ștarea de descu-ragiare și de d'șgustū în care mē așu; dar ași gāsi nedemū de mine a medita uă șinucidere. Adeverele e, că precumū ai ghiciv tu, de la plecarea mea din Franța, suntū apasatū de uă întristare nelucelatā, pe care amintirea o tuāșpresce în tūti momentulu. Am voiū se luptū contra acesteii dureri necontenite; am cređutū în deșteptarea orgoliulu meu, și am ajunsu a mē da ca uă predā acesteii dureri ce m'a subjugatū. În urma unei asomni mărturiri, nu-mi mai cere, se-mi descoperū rana înaintea tea. Tu șci ce va se gici desporarea... El bine! eū suntū desপরatū Dreptea nu face de cătu a-mi i-rita durerea și a mē convinge de miseria... Totu sa șfarșitū... Nu mai am nici chiaru agitațiunile luptei, nici revoltele orgoliulu meu. Eū iubescu încă: acestu cu-

ventū ț'șpune totu. Acestu cuvēntū ț'șpune că, înto-mai ca unu nebunū, eū cautū a-mi face iluziune, și că voiū trăi negreșitū astu-felul pinā la despărțirea noastră. Ce se va întâmpla atunci cu mine, Dumneșeu, șci! Nu mē mai întreba acumū, dēcā nu voiesci se faci a-mi șangora rana. Nu simți tu ore cătu curagiū imi trebuie pentru ca se-mi năbușescū plāngoile? Lasā-mi celū pucinu acestu ultimū simțimentū de rușine.

Cātu pentru cea-a ce șciū despre dēnsa de la plecarea mea locoa, eca: după șcrișorile ce am primitū de la Langlade, ea este totu în castelū, unde trăiesce forte retrasā. Domnișora Bertal sa instalatū definitivamēte lēngă dēnsa. Viorgia parē că suferē sēu că i sa uritū. Veđi că nimicū din acestu trecutū nu pote se mai aiub interesū. Lase-lū de acumū încolo în umbrā; nu-mi mai vorbi despre dēnsa, celū pucinu pentru ca se mē șcutesci de anevoișea mărturire a șlăbicunū mele. Femeia asta a nimicitū totulu în mine și energia, și voința, și forța. Nu mai am ambițiune, nu mai am ideie, nu mai am dorințe. O adorū și o urāscū... Lānceșescū acceptandū șfarșitulā a tute, ni-

A veda Nle de la 25-31 Iuniu de la 4-18, de la 15-23, de la 26-31 Iuliu, de la 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 14, 15, 17, 18, 19, 20, 21 22 și 23 Augustu

tota lumea ne va considera, după cumu deja ne califică, de barbari și intoleranți.

Israelii și Lombardii dăru; ca toți cei ce au în favoarea lor un monopol ore care, era peste puțină a nu trage celui mai mare folos din calitatea lor de schimbători și împrumutători, și echilibrul natural se va stabili numai prin puternica concurență a băncilor de depozit.

(Urmarea în no. viitorilor).

Emmanoil Protopopescu.

Licențiat în drept, doctore în științele police și administrative.

D-lui Redactoeal ă diariului ROMANULU.

Domnule,

D. Napoleon Carabulea a avut bunătatea a spune către câți-va amici ai mei că *ună persoană* ală căruia numelu țace ca se nu devia, țice, *delatore*, i-aru fi țis că eu amu călătoriu în istu anu în Macedonia *cu banii societății de arme, gimnastică și tragere la semnă*. Acea persoană, domnule Redactore, o invită în *publicu* se vină la societate pină în țece țile în ori ce s'eră spre a lua cunoștință de tôte socotelile și lucrările ei, ca se se convingă că a fostu Indusă în erore de neamici *unoscuți* ai societății și ai mei, decă însă nu va fi din acele persoane care voru *a tout prix* se cerciteze misiunea de *calomniatori*. Va veni acea persoană, imi place a crede, căci d'al-mintrele nar corespunde purtarea iei la ceea așia de cavalereșcă a d-lui N. Carabulea, ce este pôte amiculu iei.

V. A. Urechidă.

NATIONALITATILE IN UNGARIA

ȘI SLAVII DE SUD (UGO-SLAVI)

(A vede No. de la 19—20, 21, 22, 23 și 24 Aug.)

Impăria otomană cade. Căderea sea este nelecabile. Mergă încetu daru necontenit, nimic nu oprește, chiaru reformele o grăbescu, și ceea ce aru trebui se scape semiluna s'firsece de a o perde. Abia suntu dou seculi de cându Turcu făcau se tremur Europa, ai aruncau ianicerii lor pină în țaima continentulu nostru. Astă-țî, fără a jutorulu unor țeri creștine, nar ave de cătu se se rotărăce în Asia. Teritoriulu lor scade neincetatu; au perduțu pe rând Ungaria, Transilvania, Grecia, Moldova, Țera româneșă, Serbia. Cea-a ce este mai gravu, număru loru descreșce încă mai răpede de cătu teritoriulu lor. Căți Turcu mai remănu în Europa? Unu pumn, putem țice, unu milion și jumetate în 1861, după societate a geografici din Viena, unu milionu numai după alte calcule. În Bosnia numai funcționarii suntu Turcu, Mahometani ce se găsescu în număr de 400,000, suntu Slavi, cari au imbrățiatu aiță dată islamismulu ca se scape de persecuțiunile invingătorilor; daru naru încelatu a uri pe acestia, și suntu totu deuna cei d'antăi a se revolta contra lor. În Dobrogia este ună grupă compactă de Osmanli; suntu asemenea căți-va și în unele orașe ale Rumeliei și ale Bulgariiei, daru se stingu cu ună răpădiciune de mirare. Locotenentele colonelii Peale, consulele Angliei în Bulgaria afirmă în 1864 că în partea acesti provincii la nordulu Balcanulu numărulu lor se împucinasă cu peste 100,000 în țece ani. Dacă e astu-fel, înainte de ună jumetate de seculu nu va mai remănea nici unu Turcu. Turculu nu lipsesc ore cari cualță, și mulți călători ilu preferă Greculu. Cu tôte astea nară nici una din acelea ce facu puterea Statelor moderne. Elu nu lucrăză și pucinu se țmulțese. Este cu totulu din contra Anglo-Saxonulu, care acoperă globulu întregu cu progenitura (copii) sea, și care bătăză și amestecă apele și pământulu supt tôte țările. Turculu se țncepe de se țmbare și ț place repausulu.

Și țncepu țmbăză numai progresu și ț place numai țmțarea. Inabilitatea, care face țericeț celui d'antăi aru omori pe celu d'ală douilea. Unu *Iankee* a cășțigatu unu milion de dolari: acesta e pentru d'nsulu nu mițloculu d'a țrăi bine, ci antăia mișă de capitalu ca se căștice altele. Numă se aibă Turculu pilafulu seș, și va petrece țiva făcendū kieff. Nu voiu otări care din doui este mai țnețept; daru este siguru că unulu va cuceri Occidentu: țe țapa în mână, pe cându celu-laltu va s'firi d'a perde Oriintu cu ciubuculu în gură. Acestu rezultat se va produce nu prin insurecțiuni armate, ci prin efectulu beresistibile alu țegiloru economic.

Ce se va țntempla în urmă? Altă dată cându se țnețu în sēmă numai dorințele de cucurire ale suveraniloru se vorbia de țmpărțirea imperiulu turcu între țerile cele mari. De cându dorințele poporeloru țncepu a fi ascultate, s'au părășitu aceste planuri de țmpărțire. Anglia, care ora acusață că voiesce se pună mână pe Peloponesu seș pe Candia, dovedu cătu ține de pucinu la posesiuni țnpoporate cu rase ostile, dandū Greciei țnsulile ioniane țnavățite, civilizate suptu țcelintea sea administrare. Franca țată se ția, se pare, recitā în privința țpedițiuniloru depărțate, și Algeria oferese unu cāmpu destulu de țntinsu activității seșe. Remănea Rusia care ar voi, se țice, sa țe totu, și Austria care afirmă că nu voiesce nimic. Ori cumu aru fi mostenitorii naturali ai Osmanlıloru suntu populațiunile slave și grece, vechii proprietari ai teritoriulu. Slavi suntu în număr de 8 milioane aprupe, Albancii seș Șchipetarii, și ei mai multu de jumetate Slavi, unu milion și jumetate, și grecii mai pucinu de unu milion.

Iugo-Slavi au în urma lor unu trecutulu care, prin efectele țilucirei cu care se mângăie țajionie țmpiate, a devenitu ideaulu viitorulu, asupra căruia se aținteză țoți ochii. Din țmpurile cele mai depărțate, chiaru înainte ț dominațiunii romane, nisce grupe de Slavi seș Slaveni se pare că au ocupatu tôte țera care se țntinde la sudulu Dunării și Dravii, de la sorgința acestui riu pină la Marea-Nēgră. În secolulu VII Serbo-Croații, țhiamații de țmpăratulu Heraclius, se stabiliră și ei în acele locuri, și prin caracterulu lor belicosu cășțigaru ună preponderanță desvțrșită. De la 867 pină la 889, cei doui apostoli Slavi, Cirile și Metode, îi convertiră la creștinismu ca și pe Bulgari. Aceste populațiuni continuă multu țmpu a țrăi în stare primitivă, suptu autoritatea capiloru aleși, numiți *jupani*. Formă astu-fel uă multime de republici independente, basate pe comunitatea pământuriloru, ceea ce formeză încă pină la unu punct ore care țegimele în țigore din aceste țeri. Din țupănia de la Zeta, lângă laculu Ochrida, eșii în fine ună familiă care avu destul țigore, continuitate și constanță în vederile seșe, ca se unescă cele-lalte țupanii suptu țlegea sea. Aceasta fu familia Nemanja. Ștefan Nemanja stabili formă monarchică. După ce a cucuritu tôte peninsula pină la Sava și la Dunăre, afară de miculu teritoriu conservatu de țmpăria bizantină, muri țar alu țmpiriulu seșbu în 1195. Țaratulu Serbiei ajunse la apogeuulu puterii seșe suptu Ștefan Dușanu, poreclitu *Silni*, celu Țare. Acestu bărbatu mare supuse Albania, Macedonia, bātu pe Unguri, țfortifică Belgradulu, dete unu țorte bunu codice de țegi poporeloru seșe, făcu se domnescă țprotutinden ț securitatea, țncurajă arțile și voi se i-a Bizanțulu din mânăle țtăpnilorlu lui țdețeraj, ca se apere cu voinicii seș resbelatori Basforulu și tôte peninsula contra Turciloru, deja stabiliți la Brușă. După mōrtea sea, țntempletă la 1356, la nă țî țeparte de Constantinopole către care mergea anarhia isbucni țntre mari țvasali. Țarulu Lazăr, țradātu de Yuk Brancovitch, perdu bătălia de la Kossovo (1389), care dete țmpiriulu seșbu Turciloru, precumū Mohaci țera se le țdea Ungaria.

Invingerea de la Kossoro a fostu ună nenorocire nemărgină pentru Oriinte. Dominațiunea turcēscă a opritu de ună dată țdesvțarea țivilizațiunii iugo-slave, care în secululu XIII nu era inferioră acelia a Europii centrale. Serbia țntreținea unu comerțu țmportante cu Italia prin porturile seșe din țermurile iliriane, Orașe țndritore se ridicău prin locuile unde numai suntu astă-țî de cătu nisce țiclōse cātune. Manuscripte, obiecte de luscū, monede, bisericu ce se vedu și acumū, dovedescū că cultura arțiloru pățtrunsesse în țră, s'rabătău în tôte țările

de țneguțiorii țtrăin. Țarii țdinastiei Nemanaiiloru luău în casatoriă pe țicele țpatrițianiloru Veneției, țegiloru Ungariei și țmpărațiloru Constantinopoli. Pe acestă vechiă țivilizațiune seșbu voiescu Iugo-Slavi s'o țaca a ren see, ștergendū tôte urmele s'ăgerosei și tristei episoade de țdominațiunii seșmilunsi. Ună mișcare profundă se sevăseșce la tôte aceste populațiuni, țirhovite suptu țugulu slăbitu, daru nedibaci și greu alu pașiloru. Șintimentulu țajionale i-a deșteptatu; aceleși șperanțe îi unescū. Bulgariu țntindū mână Ștriloru și țedomoliții Montenegroi aspiră se se unescă cu d'nsii. De și au ore-cari puante în dialectele loru țoți se țnețegū țntre ței. În Bosnia Slaviu mahometani ținū mai multu la rase de cătu la cultulu lor, și suntu inimizii cei mai țmpaciinți ai Osmanlıloru. Clerulu țajionale țuge de țntluința țdemoralizōre a episcopiloru țanariții ce le țmpune Pōrta. Chiaru țleranii se arētă țacomu de ținstruțiune, și pe ori-unde se stabileșce ună școlă, ția deșchisă de mișionarii americani seș școliani, trimetū copii lor se țnețeg. Baladele țpatriote ale Seșbilorū se cătu țretutinden. Munca se face mai bine, se țntroduce gustulu țagonișirii; fără țtemerea țfiscului, s'arū vedea țntesșirea țraului. Bulgariu, la cari pucinu s'ange țuraniand se amestecă cu celu mai curatū s'ange șlavu, formeză unu poporu modelu. Suntu țre muncitoru, țre curățu o-neșu, castu țperseverinți. Li se face ună țmputare, suntu țre blānți și țre supuși. Seșbulu, ca și Montenegroulu, este mai belicosu, mai țacomu de țindependență, mai ocupatu de țpolitice. De la d'nsulu țplēcă țgitațiunea țajionale ale cării țlacări țconținute mișcă tôte peninsula. Isolarea în care țtrăiescu aceste popore, din cauza țdificultății comunicărilor, le țmpedecă țprogresulu și le țprelungesc repausulu; daru țconstruescă seș drumulu de țerū de curățu țconcesu) de la Belgradu la Constantinopole cu ună ramură cătu Salonicu, și ț emanciparea Iugo-Slavoru din Turcia, seșură în tôte casurile, va fi grăbită cu ună jumetate de seculu. Minunatele țprogrese seșvșite de Serbia țndependente în țcece ani, arētă tôte ce pôte ținoia țșțmțarea de aceste populațiuni țnteliginte și țunele Milano, crescutu în casa unui țfiosofu țrancesu, nu va fi mai pucinu țolositoru țerū seșe de cătu țnețeritulu țprincipe Mihailu.

Ungaria nu pôte țremănea țndiferințo la acestă mare mișcare care se sevăseșce la otarulu seș, și care țnterese la ună așia de țnaltu gradu mai multe provincii ale seșe. Daru ce va face ore? Arētă-i-se-va ostile, cumu a urmatu pină aci? Nu va reșei se țmpedice țtriumfulu țnale alu acestei mișcări, ci și va aliena Slaviu seș, cari nu voru țștepta de cătu ocaziunea d'a se uni cu țraii loru de țncolo de Sava, ția-chiaru cu țpriințulu Rusiei. Ca se evite acestă țfunestă țstremitate, Ungaria este obligată, fără voia ței pôte, a țfavorisa mișcarea țajionale a Slavoru meridionali, mai țntăiu în Croația și apoi țncolo de Dunăre. Daru fi-va ea ore atuncu țnevoitā a țneodini pe țgvernulu țurcescu și a țmpingu la revolta pe supușii lui

1) Acestă țlinia de drumu de țerū se țconcedă unui țcompanii țbelgiene, prin țmițlocirea unui țmagnatu ungaru ocupatu țnețcetatu cu tōtū ce țnterese țdesvțarea materiale a țerii seșe, d. comite Edmond Zichy. De țntin anulu trecutū, d. I. von Hahn, țconsulatul Austriei în Grecia, țpublicase unu studiu țforte țnstructiv asupra acesti țlinii, care va deveni una din marile țtare ale țcomerciu țeuropeanu. Pentru tôte Europa centrale, va fi țlinia cea mai seurtă cătu țAlessandria și țndii. Prolungă pină la Pireu, aru țntrece țlinia de la Brindisi, chiaru pentru unu călătoru ce aru țpleca din Londra de la țAlessandria de țPireu suntu 511 mile marine, pină la Salonicu 679, pină la Brindisi 835, pină la Triest 1,237, pină la Marsilia 1,245. Saloniculu daru este mai aprupe cu 746 mile de țAlessandria de cătu Marsilia. C'un vaporu țfăcendū aprupe 10 țmile pe ore, posta aru soi la Salonicu cu 75 de ore mai curendū de cătu la Marsilia, și aru ajunge la Londra prin țcalea țferată cu multu mai țnaltu de cătu vaporulu ce aru merge pe mare în acesteși portu. Prolungindū seș apoi drumulu de țerū țntre țPireu seș și țMonçebassiu în țPoloponesu, la ună țdepărțare numai de 482 mile de țEgipetu, avantajulu devine încă mai țnsemnatu. Pentru țtransporturile țrăpēși, țtrebuie se ajungă cine-va la țuscătu cătu se pôte mai curendū, căci merge mai țute pe țcalea țferată de cătu pe mare. Deșchiderea acestei țminuante căț, țice d. von Hahn, aru face din Pesta și țBelgrad țprincipalele țnterșite ale țcomerciu țeuropeanu și aru da victă la tôte țTurcia din Europa. Prin Constantinopole, Marea Nēgră, drumulu de țerū de la Tiflis la Poti ce este în țconstruțiune, și prin țrău țcale țferată ce s'ar deșchide în țlungulu țntre Șir-Daria, aru merge cine-va în țndii în mai pucinu de 15 țile. De amu fi în Statele-Țnite aru țtrebui numai țpatru ani ce se se realizeșce acestu vizu.

Ungaria nu pôte țremănea țndiferințo la acestă mare mișcare care se sevăseșce la otarulu seș, și care țnterese la ună așia de țnaltu gradu mai multe provincii ale seșe. Daru ce va face ore? Arētă-i-se-va ostile, cumu a urmatu pină aci? Nu va reșei se țmpedice țtriumfulu țnale alu acestei mișcări, ci și va aliena Slaviu seș, cari nu voru țștepta de cătu ocaziunea d'a se uni cu țraii loru de țncolo de Sava, ția-chiaru cu țpriințulu Rusiei. Ca se evite acestă țfunestă țstremitate, Ungaria este obligată, fără voia ței pôte, a țfavorisa mișcarea țajionale a Slavoru meridionali, mai țntăiu în Croația și apoi țncolo de Dunăre. Daru fi-va ea ore atuncu țnevoitā a țneodini pe țgvernulu țurcescu și a țmpingu la revolta pe supușii lui

Ungaria nu pôte țremănea țndiferințo la acestă mare mișcare care se sevăseșce la otarulu seș, și care țnterese la ună așia de țnaltu gradu mai multe provincii ale seșe. Daru ce va face ore? Arētă-i-se-va ostile, cumu a urmatu pină aci? Nu va reșei se țmpedice țtriumfulu țnale alu acestei mișcări, ci și va aliena Slaviu seș, cari nu voru țștepta de cătu ocaziunea d'a se uni cu țraii loru de țncolo de Sava, ția-chiaru cu țpriințulu Rusiei. Ca se evite acestă țfunestă țstremitate, Ungaria este obligată, fără voia ței pôte, a țfavorisa mișcarea țajionale a Slavoru meridionali, mai țntăiu în Croația și apoi țncolo de Dunăre. Daru fi-va ea ore atuncu țnevoitā a țneodini pe țgvernulu țurcescu și a țmpingu la revolta pe supușii lui

Ungaria nu pôte țremănea țndiferințo la acestă mare mișcare care se sevăseșce la otarulu seș, și care țnterese la ună așia de țnaltu gradu mai multe provincii ale seșe. Daru ce va face ore? Arētă-i-se-va ostile, cumu a urmatu pină aci? Nu va reșei se țmpedice țtriumfulu țnale alu acestei mișcări, ci și va aliena Slaviu seș, cari nu voru țștepta de cătu ocaziunea d'a se uni cu țraii loru de țncolo de Sava, ția-chiaru cu țpriințulu Rusiei. Ca se evite acestă țfunestă țstremitate, Ungaria este obligată, fără voia ței pôte, a țfavorisa mișcarea țajionale a Slavoru meridionali, mai țntăiu în Croația și apoi țncolo de Dunăre. Daru fi-va ea ore atuncu țnevoitā a țneodini pe țgvernulu țurcescu și a țmpingu la revolta pe supușii lui

creștini? Nici de cumu. Este destul se țntesșescă mai multu acestora elementele țcivilizațiunea, ținstruțiunea, țcărțile, țcale țferate și țcunoștințele țpractice cari facu munca mai fructuoșă. Cea-a ce asicură ț emanciparea acestorū țpoporațiuni, este că cauza lor se confundă cu cea-a a țcivilizațiunii moderne, și aru țtrebui se țnimețescă cine-va pe acestu țntre ca se mātțină țmpilarea lor.

Ungaria țată se părăseșce vechia țpolitice a Austriei, care fu multu țmpu și țceea-a a Angliei, și care țconsista a ț comprima țdesvțarea țraialeloru țTurciei ca se țevile țdislocarea țmpiriulu țotomanu. Acestă țpolitice, la care Lordu Palmerston și Lordu Stratford de Redcliff s'au devolatū cu ună țnergia și ună țobștinare țecomparabile, este aru țcondemnată de țoți țomenii de Statu angli cari seșci se țprevădu țviitorulu, și de țoți țcălătorii cari au țvisitatu de curățu aceste locuri. Miștrulu țafaceriloru țtrăine alu Marii-Britanii țresuma ună țlată în țmodulu celu mai țlimpede ideiele ce nu voru țntărția se țprevălesu în țprivința acestu în Anglia. „Nu mi pôte șșplica de cătu prin țmpiriulu ce țexercitā vechile țtradițiunii țdiplomatie țtărțirea vechiloru țnoștri țbărbați de țstatu de a țpriinți totu țdeuna pe Turcu, și cându mergu bine și gāndu țfacu țgreșeli. Ne țacemū țnemise țrășele cari țeste pucinu voru țdomni în Oriinte. Cretu că țoprindu astu-fel țprogresulu acestorū țeri, a cārōrū țameliorare ne aru țprofita nouă, cari suntu mari țcomercianți, mai multu de cătu ori cari țalte țeri. Mi-este cu țneputință a țvedea avantajulu țactuale seș țviitoru ce pucemū țtrage din țpurtarea țnoștră.“ Nu voiu ținsista asupra acestu țpunctu pe care d. Sant-Marc Girardin la țdesvțatu în *Revișta* cu ună țstrălucire și ună țabundință de ținformațiuni cari ne țdispensă d'a mai adōga ceva.

Voiescu numai se țconchidū că în țcestiunea Oriintei Rusia este țsingura țputere a cării țpolitice a fostu țnteliginte, țconstantă, țprevedetore, și, pentru ce se n'o șpunemū țumană. Se va obiecta că nu era țdesintereșată. O țprimescu, d'eră acusanđu țscopurile seșe țambițioșe, țcrede ore cine-va că țterge țsuvenirea țserviciiloru ce a țfăcutu ea? Rusia țtrămite Seșbilorū, Bulgariiloru, Bosniațiloru, Montenegroiloru, sus țripliu țca se se țzidescă țbisericu și se se țfundeșce școli, țcărți pentru țbibliotecu, vase sacre, țornamente pentru țserbarea cultulu. țmpăratēsa susține ună școlă de țfoto la Savayero; cându țrailele suntu țvictimizele unei țnedepății țprea mari, țmpăratulu țreclamă pentru d'nsii. Astu-fel daru, pe cându țcele-lalte țputeri țcomprimă, precumū o șpune țLordu Stanley, șborulu țpoporațiuniloru iugo-slave, Rusia ilu țfavorizeșce țncurajandū tôte țprogresele țcivilizațiunii. și se mai țmiră cine-va că ele se arētă țrecunosctore Rusiei, pe cându naru țncredere în țFrancia și în Anglia, și țdetesteză pe Austria! Unu copulu are doui țprotectori; unulu ilu muștră aspru și ilu ține în țmisișă și în țignorință; celu-laltu ilu mātngăie, ilu țnevăță și se șilesce a țface țdintrinsulu unu omu. Aveți ore țdreptu a țve țsupera cându va țfugi de celu d'antăiu și se va apropiā de celu d'ală douilea? țDiplomația țface țocmai țcea-a ce țtrebuie ca se se țivescă țpanșlavismulu, și cându se arētă, ilu țacopere de ținjurii și de țblasteme, țcea-a ce țesasperă țreulu țfără țlu țvedecă. Deșșințaiți țcauzele și țreulu va țperi.

(Șfășșitul pe mātne). *Emile de Laveleye.*

SOCIETATEA ROMÂNĂ

DE GIMNASTICA, ARME ȘI DARE LA SEMNU.

Conformu art. 47 din țstatutele țsocietății, țcomitetulu țconvocă adunarea țgenerală în șodință țstra-ordinară pentru țziua de 14 Septembrie țviitoru în țlocalulu seșu (țgrădina Mănu) spre a lua țcunoștințe de țdiversele țlucrări seșvșite de țcomitetu.

Membru țsocietății, aci ce au șolvitu datoria lor pină la țfinele lui Augustu, voru spre a lua țcunoștințe de țdiversele țlucrări seșvșite de țcomitetu.

Membru țsocietății, aci ce au șolvitu datoria lor pină la țfinele lui Augustu, voru spre a lua țcunoștințe de țdiversele țlucrări seșvșite de țcomitetu.

Membru țsocietății, aci ce au șolvitu datoria lor pină la țfinele lui Augustu, voru spre a lua țcunoștințe de țdiversele țlucrări seșvșite de țcomitetu.

Membru țsocietății, aci ce au șolvitu datoria lor pină la țfinele lui Augustu, voru spre a lua țcunoștințe de țdiversele țlucrări seșvșite de țcomitetu.

Membru țsocietății, aci ce au șolvitu datoria lor pină la țfinele lui Augustu, voru spre a lua țcunoștințe de țdiversele țlucrări seșvșite de țcomitetu.

Membru țsocietății, aci ce au șolvitu datoria lor pină la țfinele lui Augustu, voru spre a lua țcunoștințe de țdiversele țlucrări seșvșite de țcomitetu.

Membru țsocietății, aci ce au șolvitu datoria lor pină la țfinele lui Augustu, voru spre a lua țcunoștințe de țdiversele țlucrări seșvșite de țcomitetu.

Membru țsocietății, aci ce au șolvitu datoria lor pină la țfinele lui Augustu, voru spre a lua țcunoștințe de țdiversele țlucrări seșvșite de țcomitetu.

Membru țsocietății, aci ce au șolvitu datoria lor pină la țfinele lui Augustu, voru spre a lua țcunoștințe de țdiversele țlucrări seșvșite de țcomitetu.

Membru țsocietății, aci ce au șolvitu datoria lor pină la țfinele lui Augustu, voru spre a lua țcunoștințe de țdiversele țlucrări seșvșite de țcomitetu.

Membru țsocietății, aci ce au șolvitu datoria lor pină la țfinele lui Augustu, voru spre a lua țcunoștințe de țdiversele țlucrări seșvșite de țcomitetu.

Membru țsocietății, aci ce au șolvitu datoria lor pină la țfinele lui Augustu, voru spre a lua țcunoștințe de țdiversele țlucrări seșvșite de țcomitetu.

Membru țsocietății, aci ce au șolvitu datoria lor pină la țfinele lui Augustu, voru spre a lua țcunoștințe de țdiversele țlucrări seșvșite de țcomitetu.

Membru țsocietății, aci ce au șolvitu datoria lor pină la țfinele lui Augustu, voru spre a lua țcunoștințe de țdiversele țlucrări seșvșite de țcomitetu.

Membru țsocietății, aci ce au șolvitu datoria lor pină la țfinele lui Augustu, voru spre a lua țcunoștințe de țdiversele țlucrări seșvșite de țcomitetu.

Membru țsocietății, aci ce au șolvitu datoria lor pină la țfinele lui Augustu, voru spre a lua țcunoștințe de țdiversele țlucrări seșvșite de țcomitetu.

Membru țsocietății, aci ce au șolvitu datoria lor pină la țfinele lui Augustu, voru spre a lua țcunoștințe de țdiversele țlucrări seșvșite de țcomitetu.

Membru țsocietății, aci ce au șolvitu datoria lor pină la țfinele lui Augustu, voru spre a lua țcunoștințe de țdiversele țlucrări seșvșite de țcomitetu.

Membru țsocietății, aci ce au șolvitu datoria lor pină la țfinele lui Augustu, voru spre a lua țcunoștințe de țdiversele țlucrări seșvșite de țcomitetu.

Membru țsocietății, aci ce au șolvitu datoria lor pină la țfinele lui Augustu, voru spre a lua țcunoștințe de țdiversele țlucrări seșvșite de țcomitetu.

Membru țsocietății, aci ce au șolvitu datoria lor pină la țfinele lui Augustu, voru spre a lua țcunoștințe de țdiversele țlucrări seșvșite de țcomitetu.

Membru țsocietății, aci ce au șolvitu datoria lor pină la țfinele lui Augustu, voru spre a lua țcunoștințe de țdiversele țlucrări seșvșite de țcomitetu.

Membru țsocietății, aci ce au șolvitu datoria lor pină la țfinele lui Augustu, voru spre a lua țcunoștințe de țdiversele țlucrări seșvșite de țcomitetu.

Membru țsocietății, aci ce au șolvitu datoria lor pină la țfinele lui Augustu, voru spre a lua țcunoștințe de țdiversele țlucrări seșvșite de țcomitetu.

Membru țsocietății, aci ce au șolvitu datoria lor pină la țfinele lui Augustu, voru spre a lua țcunoștințe de țdiversele țlucrări seșvșite de țcomitetu.

Membru țsocietății, aci ce au șolvitu datoria lor pină la țfinele lui Augustu, voru spre a lua țcunoștințe de țdiversele țlucrări seșvșite de țcomitetu.

Membru țsocietății, aci ce au șolvitu datoria lor pină la țfinele lui Augustu, voru spre a lua țcunoștințe de țdiversele țlucrări seșvșite de țcomitetu.

de bine-făcere. Concertulu fiindu la-douē ore după amia-țî, cându ori care este la ocupățiunea sea, publiculu fu pucinu numēroșu și nici noi nu puturămū auđi acea țmusică deșpre care țziariile cele mai ținsemnate ale Europei vorbescu cu atăta țntusiasmu.

Ori cine țcunoșce țvalōrea șpuselorū unorū țziarie d'unu renume țuniversal ca *Monitorulu țuniversal*, *Journal des Dēbats*, *La Patrie*, *le Pays*, *L'Italie*, *Gazetta*, *Cruceț*, *Wanderer* și țalte multe, cari tôte se ocupă de d. Lazarew țprodigandū țlaudele cele mai țcaldurōșe. țziariulu *Dēbats* țice: „Concertulu de bine-făcere datu Duminica țtrecutū în țsalōnele d-lui Debain, de d. Alexandru Lazarew, a avut unu succēș deplinu și d. Meyerbeer a țcomplimentatu țnsu-șu de mai multe rānduri pe țcompositore.

„Amu auđitu în țrepēțițiunea țprivată, douē opere țmusicale ale d-lui Lazarew, țesecutate de țfamousa țorchestra a Operei Mari; țuvertura lui *Iuliu Cesar* și *Vieța și Mōrtea*. Totu e mare, de miratū, țfrumosu.

La Patrie, țntre unu lungu țarticulu prin care arētă țfaptele ca țmilitariu, țdescoperirile ca țcălătoru țneobșitū prin țțerile cele mai șelbatice ale d-lui Lazarew, venințu la țviața țartistică a „celorulu țcompositoru, cumu ilu numescu, țice țntre țaltēle: „Subiectele seșe suntu țdantesce, țmichelangescu: dacă țtrebuie unu oratoriu, elu țe de subiectu *Crearea țlumei* și *Judecata de pe urmă: alfa și omega* țomenirei, aceste suntu țLogele țVaticanulu și *Capela Siretină* totu d'ua țlată. S'a țșis că țmusică este țconvorbirea șufletulu cu țceriulu. În oratoriu ca ale d-lui Lazarew se pôte țprețu mai țbine șșapțiatēa acesti țdefinițiuni.

Nu vomū mergē mai țdeparte cu țcitațiunile, atātū țdin cauza șpațiulu ce ne țreștringe, cătu și pentru a țmātura țrepețirea unorū țlaude cari se susținū la acea-șu țnaltime în tôte țziariile țcite mai șusū. Ș'apoi, concertulu de mātne *Duminecă, 25 Augustu*, la 8 ore țsēra, nu ne țndouimū că ne va face mai bine țcunoscute operele d-lui Lazarew, de cătu ori ce țreproduceri de pe țziarie.

Programa țseratei de mātne o țpublicămū țmai la țvalē.

PRIMARULU COMUNEI BUCUREȘCI.

La țlicitațiunea țținută la țPrimărie pentru ținchirirea ecaretelorū țbisericiei șchitu Măgureanu, țnepresentandū-se nici unu doritoru pentru ținchirirea țprāvālii cu douē țincēperu și curte din strada Fântānei; sub-șemnatulu am țdecisū a țface ună altă țlicitațiune la 30 Augustu țcurrentu, la 12 ore din țzi.

Doritori cari voru voi a lua cu țchiriă țșisa țprāvālie, suntu ținvitați se bine-voiescā a veni la țPrimărie în arētatā țși spre țconcurență. p. Primaru N. Manolescu. No. 7,792. 1868, Augustu 16.

La 31 Augustu țcurinte, se va țține țlicitațiune la țPrimărie, pentru țarendarea pe țterminu de țcece ani unei țvii din dealulu Copăceni, țproprietatea țbisericiei Amza, după țcondițiile țformulate.

Doritorii d'a ună lua în arēndă țchiaru de acumū, se voru țpresinta la țPrimărie, în țțina arētatā, țnsociți de țgaranții conformu țcondițiuniloru, spre a se țface țlicitațiunea și țadjudicațiunea asupra aceliua ce va țoferi țprețu mai avantajosū pentru țbiserică.

p. Primaru G. Petrescu. No. 7,890. 1868, Augustu 20.

Unu țjune de țposte

SALLA ATHENEULUI
Duminică la 25 August, la 8 ore seara
ALU DOILEA SI ULTIMULU
CONCERT

DATU PENTRU UNU SCOPU BINE-FACATORU
eseuțiunea Operiloru mușicale ale
DOMNULUI ALEXANDRU LAZAREW
care sū fostu eșecutate cu celū mai mare succesū la Floronța, la St. Petersburg, la Wienn, la Berlin și la Paris.

- 1. MEDITAȚII ASUPRA SIONULUI
2. IN AȘTEPTARI! piesa aranjată pentru Violon, Clarinet, Piano-forte
3. SALUTU LA ITALIA, piesă aranjată pentru Violon, Clarinet, Violoncelă și Piano-forte.

- 4. CANTIC PASQUALE D'ALLEGRESSE, piesă aranjată pentru Violon, Clarinetă și Piano-forte.
5. RUGĂCIUNE dedicată la M. S. I. NICOLAE I, aranjată pentru Clarinetă, Violon și Piano-forte.

PROGRAMMA
Inceputulū Judecāșilor din urmă. Judecāta dreptilorū Bu uris dreptilorū. Rugăciunea păcătoșilorū. Pericēria în Paradis. Finalū.
PRECIULU INTRAREI: Loculū rezervatū 1 galben. — Locul I 10 Stanți — Loculū II 5 Stanți — Biletele se aflū Magasinulū de Musicale alū d-lui Gebauer, și în ziua de Concertū la intrarea Salci.

INSTITUTULU
BUCHHOLTZER
Subscrierulū are vōnșea a face cunoscutū cā acestū Institutū s'a permutatū în casele d-lui Grigorie Bălehu, totū pe Strada Căsovei vis-a-vis de Dōmna Balnea Alăturea cu Tribunalulū.

In privința localulū lu pōte rămānea nimeni de doritū, fiindū curtea destulū de spațioasă, casele înconjurate de o frumoasă grădină, în centrulū orașului și cu tōte aceste retrase de la Stradā, prin urmare aparate de ori-ce egomōfi.
In privința lucrūrilor în ori-ce cazū mē abținū de ori-ce lucrū să recomāndare, cāci după unū cursū de 26 ani, de cādū existā acestū Institutū, nu mē vōiŭ abate de datoririile mele, și angajamēntulū ce amū luatū cātre părinți.

ANTON ȘVANER
POLEITORŪ
Pașagiulū Românū.
Are osore ași recomāda atelierulū seū pentru poleirea obiectelor vechi, și c. mobile, în esdrament de potrete și de oglinți și ori-ce alte reparațiuni de poleiti; precum cā primece și comānde pentru lucruri nōu, relative profesiunii sele, încredințindū nā eșecutare punctualā și cu preferințele cele mai moderate. No. 386. 6-2q.

I. T. CHETIA U
doctorū în dreptū, stabilindū-se în Capitalā ca avocatū, se recomāda Onor Publicū, pentru proceș de ori-ce naturā; făcāndū totū nā detū cunoscutū, cā înpricinșilorū fără mijloc, se ofurū al cāuta proceselū No. 66, vis-a-vis de palatū Mogosoi No. 392. 8-2q.

DOCTORU NICA
aduce la cunoscința onorabilorū seilor clientū, cā s'a reincorsū din volagiulū făcutū în străinătate. Ordināș de la 2-4 ore Strada Artci, No. 10. No. 381. 8-2q.

LA LIBRARIA SOCEC & CIE
Calea Mogosoi, No. 7
Id editura noastră sū apărutū:
ARITMETICA Teoreticā-practicā de G. EUSTATIU (a 3-a edițiune corectată și înărușită) pentru Clasele 3, 4 primare și 1 și gimnasiale 84 banl.

DIALOGI ROMANO-FRANCEȘI de G. EUSTATIU, edițiunea a 5-a 1 lei 68 banl.
DIRESTOMATIA ELLENA, de IOAN COLOJOTIDE, edițiunea 2-a considerabile înărușită lei 4, No. 385. 6-2q.

ANTON ȘVANER
POLEITORŪ
Pașagiulū Românū.
Are osore ași recomāda atelierulū seū pentru poleirea obiectelor vechi, și c. mobile, în esdrament de potrete și de oglinți și ori-ce alte reparațiuni de poleiti; precum cā primece și comānde pentru lucruri nōu, relative profesiunii sele, încredințindū nā eșecutare punctualā și cu preferințele cele mai moderate. No. 386. 6-2q.

HOTELULU SIMION
Se recomādū Onor. Publicū cā după unū generalū reparație ce i s'au făcutū, s'au și mobilatū cu unū modū destulū de satisfăcitorū, precum și grațiulū seū prenoitū.
Promitōmū darū Onor. Pașagerū care vorū bine-voi a ne onora cu preșența d-lorū, cā subscirișū vomū da totū concursulū nostru, întrū a satisficea cu plăcere, pe ori-cine. Antreprenor, Rosetti Gheorghescu. No. 389. 8 7q.

BANKNOTE AUSTRIACI
Se vindu cu priș favorabilū la Agenția de Assignare, vis-a-vis Hotelulū „Concordia” No. 395. 5q.

DOCTORU MARCOVICI
are onore de a prevesti clientela se din Capitalā și Provinciā cā va sosi în București, la 25 ale curintel. Dā consultațiuni a casā, dimirița de la 8-9, 6rū seara de la 6-8. Strada Brezoianu, No. 21. No. 394. 3q.

CETATEA
PROPRIETATEA Familiei HARALAMB din Districtulū Dolju, este a se vindu prin Licitație la Tribunalulū Comercialū din Craiova la 3 Septembru S. V.

ANUNCIU Unū Grădinarū artistū care își înțelege arta sa exactū, se recomāda, s'au pōte lua cunoschința chiarū în biroulū acestū jurnalū. No. 404. 8-2q.

BOLTA din Strada Lipscani, proprietatē Costache H. Theodorachi, în care șceda falișii Iliescu et Mărcăinēnu, se închiriāș de la 26 Octombrie viitorū, pe termen de trei ani, prin licitațiune, și care va fi la 20 Augustū, în stabilimentulū Domniulū Nicolae A. H. Pantelū. No. 370. 5-2q.

COMITETULU ELLIN din Capitalā, pentru Căndioși, înțințazā pe totū în genere Ellini și Filicini, care compătimeșcū pentru suferințele Căndioșilor, și m'au sără oei domiciliati în campaniā, a nu da nici unū crezēmāntū la niște individa care de cādūva timpū preumblāndu-șe prin țērā, se recomāda sa trimiș diu, partea guvernulū viziorulū alū Candiel, cerānd ajutoū în numele Căndioșilor. No. 379. 3-3q.

DE VINDARE Casele mele ce le amū în Mahala P'opa Rusu Strada Suroilor, No. 2, cu 7 încăperi, Pivniță, curte și grădinā spațioasă. Doritorii se vorū adresa chiar într'aceste case în ori-ce oră de zi Nicolae Copăcescu. No. 400. 8-2q.

DE INCHIRIATU. O pereche case noui, construite în Strada Pitarū-Mogu No. 5, suntū de închiriātū de la viitorū Sf. Dimitrie. Doritorii se vorū adresa la proprietarulū lorū, I. Mavrodolu ce șade totū pe acea Stradā la No. 1. No. 379. 3-3q.

DE INCHIRIATU uā pereche case din Strada Văcărescū No. 51 compuse de patru camere, bucătărie și odăo de aerivitorū în otogiulū de susū, și în celū de josū deuce prāvāli și camerele legū din desū, bucătării și pivniți. Doritorii se se arate la D-nei Aleesandra Nicolaidi proprietara, Strada Model, No. 2, vis-a-vis de episcopie, dupe podulū Mogosoi. No. 386. 8-6q.

DE INCHIRIATU în totaș seū cu etaju, case cu 2 etaje, 20 încăperi. Grădinā și tōte trebuințioșele în suburbia Amza, Strada Pri-măverei No. 9, și casa cu 2 etaje cu 11 încăperi și trebuințioșele în Suburbia Sfintu Constantin, Strada Berți No. 122 la spatele Spitalulū Militarū, No. 378. 8-6q.

Table with multiple columns: URSA VIENEI (3 Septembru), MISCARILE PORTURILORU ROMANIEI (GALATI, BRAILA, GIURGIU, CORABIE SI VAPOR), OBSERVATIUNI METEOROLOGICE (4 Septembru). Includes market prices and weather data.

HOTELU DE PARSII
Din Orașulū Giurgiu se dā în arendā de la St. Dimitrie viitorū.
Doritorii vorū bine-voi a se adresa la însuș D-nul Proprietari.
Frațū Dimitriu în Giurgiu. No. 389. 10-3q.

PARFUMERIA VICTORIA
RIGAUD & CIE
No. 45
STRADA RICHELIEU, LA PARIS
REGELE PARFUMELORU
SEPONULU MIRANDA
Parfumeria Victoria prin fabricațiunea perfectā a productelorū și speciale de Toaletā a știutū ași cāștiga deja unū renume fo datū și forte însemnatū, în cercurile înaltei Aristocrașii și fashiului. Darū mai presuș de ori-ce comparāțiune suntū parfumeriile ei noue, compuse din Esesența d'Ylangylang estrase p'ip destilațiune din Unonā odoratissima la Philippinele, prin finețā și suavitata lorū superiōrā.

DE VINDARE
Moșia Colintina Floresca din Districtulū Ilfov. Asemenea și din moșia PIERȘICA, Distr. Ialomița 2,500 seū 3,000 pogōne la capulū după Ialomiti. Aceșā dā urmā se cā și cu arendā de la anulū 1870. A se adresa la Dōmna Elena Sorinescu sū la D-nu Ion Manu, Strada Vămii No. 1. No. 376. 20-2q.

AU GOURMAND
à côté de la Prefecture de Police
CAVIAR d'Astrakhan.
BIERE DREHER de Vienn, en bouteille.
HUILE VIERGE de Provence et Toscane.
LIQUEURS et VINS étran-gers.
FRUITS GLACÉS, au Sirop et à l'eau de vie.
BONBONS, CHOCOLATS et THES. etc. etc.
No 868. 6-3q.

Casele după calea Mogosoi, subū No. 50, vis-a-vis de Pașagiū, în care se aflū Otebulū Lazărū, și care se compunū de 22 odāi susū 2 prāvāli în fața Stradei cu 4 odāi, 1 bucătărie, cu doue cămāri, 1 pivniță, 2 beciuri, podū peste totā casa, grădinā și cu basin de apă în mijloculū curții, avēndū aseme-nea atātū odāile de susū, câtū și cele josū cumū și bucătăriile, machinā pentru scōtērea apē, se dāu cū chiriā de la St. Dimitrie viitorū. Amatori se potū adresa în ori-ce vreme spre a le vedea și a se înțelege cu sub-semnata care locuēște în aceste CASE. TEODORA M. MASTICHI.

MAGASINULU FILLIEANU & IONESCU
Recomandā Onor. Public precum și domnilor Architecți
CIMENT ADEVERAT DE PORTLAND GARANTAT
precum și diferite COLORI frecate și ne frecate cu uleiū, ULEIU fierțū și ne fierțū pentru Colori ade-veratū englezescu. Diferite Lacuri pentru datū lustru la ori-ce obiectū, și a se usca îndatā, precum și CERUEALA de scānduri garantat. Prețurile suntū foarte modeste.
FILLIEANU et IONESCU.

CASCAVAL DE PENTELEU
IN BUCATI MARI
Subsemnatulū anunciā înaltei nobilimi și onor. publicū cā aū so-sițū primulū transportū de Cascavalū mare, acāria calitate după cum se va vedea este mai superiōrā de câtū totū-dē-una. De vîn-zare se găsește și la d-nii I. Ovesa, Ion și C. Georgescu și N. Ionid Hanu Șerban-vodā. IOAN ANGHELESCU, Calea Mogosoe vis-a-vis de Palat